Chemie 9

e Mili zaci, kdo nemé zapis z minulého zadéni, tak si dod¢lejte.
e Zkontrolujte si vysledky procvi¢ovani nazvoslovi z minulého zadani:

1. Napis vzorce soli:
siran olovnaty — PbSOa4
dusi¢nan draselny — KNO3
sulfid zelezity — Fe2Ss3
chlorid zelezity — FeCls
uhli¢itan zine¢naty — ZnCO3
sifi¢itan vapenaty — CaSO3
siran sodny — Na2SOa
dusi¢nan barnaty — Ba(NOs3):2

e NAPISTE si nové uéivo:
MOLARNI HMOTNOST

2. Napis$ nazvy soli:
Na,SO;z — sificitan sodny
NaBr — bromid sodny
NaNO3 — dusi¢nan sodny
Na2SOs — siran sodny
NaCl — chlorid sodny
NazS — sulfid sodny
Na>COg3 — uhli¢itan sodny
NasPOs — fosforecnan sodny

precist v ucebnici na str. 76-17

povidejte se na video. Latkové mnozZstvi

https://www.youtube.com/watch?v=2HZgibmOFHc
Molarni hmotnost

https://www.youtube.com/watch?v=DtFxiK3c79U

molarni hmotnost M udava, jakou hmotnost ma 1 mol latky
vypocitame ji ze vztahu:
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v matematicko-fyzikalnich tabulkach nalezneme molarni hmotnosti atomu
jednotlivych prvkl (molérni hmotnost atomu kazdého prvku odpovida relativni

atomové hmotnosti prvku uvadéné v periodické soustavé prvki)
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relativni atomova hmotnost ——— 35,45
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protonoveé cislo —

: elektronegativita
CHLOR —— ceski nazev

Chlarum latinsky nazev



https://www.youtube.com/watch?v=2HZgibm0FHc
https://www.youtube.com/watch?v=DtFxiK3c79U

- molarni hmotnost latek mizeme vypocitat jako soucet molarnich hmotnosti vSech
atom, které vyjadfuje vzorec slouceniny

Pt. Molarni hmotnost oxidu zelezitého vypocitame jako:

a. zapiSeme chem. vzorec latky:
Fe203

b. v tabulkach vyhledame molarni hmotnosti jednotlivych prvku:

— g . _ g
M (Fe)=55,8-2 ; M (0)=16,0-Z

c. podle poctu jednotlivych atomt ve vzorci vypocteme molarni hmotnost latky:

M (Fe;03) = 2. M(Fe) + 3. M(O)

M (Fe203)=2.55,8 - + 3.16,0 -
mol mol

M (Fe:Os) = 160 -

Molarni hmotnost oxidu zelezitého je 160 #

P¥. Vypocitejte hmotnost 2 molli hydroxidu sodného NaOH.

postup

priklad

Uprava obecného vzorce pro tento piiklad

M(NaOH) = m(NaOH)
n(NaOH)

m(NaOH) = M(NaOH) . n(NaOH)

Vypocet molarni hmotnosti NaOH

M(NaOH) = M(Na) + M(O) + M(H)
M(NaOH) = 23-2 + 16-2 + 1-2_ =40
mol mol mol

g
mol

Dosazeni hodnot do vzorce

m(NaOH) = 40 ;- 2mol=80g¢g

g
mo

Odpoveéd’ Hmotnost 2 molli NaOH je 80 g.
Pt. Kolik molt odpovida 100 g hydroxidu sodného (NaOH)?
postup priklad
Uprava obecného vzorce pro tento piiklad M(NaOH) = m(NaOH)
n(NaOH)
n(NaOH) = m(NaOH)
M(NaOH)

Vypocet molarni hmotnosti NaOH

M(NaOH) = 40 -Z-
mol

Dosazeni hodnot do vzorce

n(NaOH) = 100
40
n(NaOH) = 2,5 mol

Odpoved

Hmotnosti 100 g NaOH odpovida latkove
mnozstvi 2,5 mol.




